"口袋公园" 承载市民生活"小确幸"

出门即公园,入眼皆 美景。近年来,我市积极推 进"口袋公园"建设,相继对 牡丹园、彩石园、新华园、泉 西路南口游园等进行景观 提升。(见5月15日《阳泉日 报·晚报版》一版)越来越多 的"口袋公园",不仅改善了 城市环境,也切实提升了人 们的幸福感

口袋公园",也叫"袖 珍公园"。这些公园选址灵 活、规模较小,通常以"点状 斑块"设计"藏"在街角巷 陌,能给人们带来"转角遇 见美"的惊喜。"口袋公园" 兼具娱乐、健身、休闲等功 能,且通常植被错落、布置 精巧。小孩奔跑嬉戏、青年 跑步健身、老人聊天下棋, 人们在家门口就能拥抱生 活中的"小确幸"

精准规划,公园建到 市民心坎里。规划建设公 园,群众需求是第一标 我们欣慰于阳泉在建 设公园前,邀请部分市民 对公园设计进行把关,并 根据大家的意见进行调 整,完善设计方案。在公 园建设过程中,我们也欣 慰于相关部门和施工方能 接受市民的监督,保证工 程质量和推进速度。尊重 专业人员设计,结合群众巧 思,阳泉的"口袋公园"让市 民觉得幸福感满满。

协同管护,打造幸福 生活圈。"口袋公园"建设不 是昙花一现的工程,而是要 长期面向公众开放。因此, "口袋公园"建成后,离不开 政府和市民共同维护。可 喜的是,近年来,我市一首 在积极探索"口袋公园"管 理的新模式、新方法,这才 有了公园环境的长期美和 秩序的长期好。"口袋公园" 后期管护中,不少热心市 民,像爱护自家小院一样爱 护"口袋公园",发现绿化缺 失、设施损坏等问题,及时 向相关部门反映,共同守好 这片公共空间。

良好的生态环境,优 越的地理位置,齐全的配 套设施,"散落"在城市中 的"口袋公园",让人们收 获了越来越多的"绿色幸 而这"微而不小"的 绿色重塑,也让山水草木 更好与城市相融相生,不 断提亮着城市的宜居成 色。 (孔北泉)

活杂谈

书如饭食要天天"吃"

世界读书日前后,媒 体报道了大量有关读书的 新闻。党政机关、学校、企 业、社区、乡村……全民阅 读高潮迭起,让我这个"书

虫"感慨万端。 读书,是人类区别于 其他生命体的重要特征之 著书能以文字符号、 影像资料等形式,将我们 的知识与经验传承给后 而读书,则让后辈得 以站在前人的智慧成果之 上,向更高处攀登。比如, 先辈所著的中医典籍,详 尽记载了各种草药的性 能。使后人无雲重复些味 验性的过程,便能直接受 益于前辈成果,并在此基 础上探索创新,进一步强 化医药文明对人类生存质 量的服务功能。再如,清 代学者张穆的16卷巨著 《蒙古游牧记》,细致记录 蒙古各部落的地理边界、 历史沿革,以及历代北方 民族间的交往关系。这部 史料丰富、考证精详的著 作,不仅填补了正史记载 的空白,更成为中外研究 蒙古史的权威典籍,受到 张之洞、梁启超等学者的 高度赞誉,还被译为外文 在世界范围内传播。从古 代的唐诗宋词元曲,到明 清小说,无数人在这些经

典作品的滋养下成长。正

是这样的良性循环,在潜 移默化中推动着人类社会 进步

古人云:"人是铁,饭 是钢,一顿不吃饿得慌, 人的一生,需要依靠"吃 来补充能量。吃什么呢? -是五谷杂粮、瓜果蔬菜 等物质食粮。二是诗词歌 赋、琴棋书画等精神食 粮。知识堪称人生最强大 的驱动力,阅读恰似为生 命赋能的过程。持续阅读 的人,往往具备更强的问 题处理能力,能以更广阔 的视野、更深刻的思维洞 察世界。纵观古今中外, 那些在各自领域取得卓越 成就的人,大多拥有热爱 读书的习惯。正是阅读, 提升了他们的能力,成就 了他们的事业,更让他们 得以站在时代前沿,预见 个人的发展方向与人类的 未来图景

书如饭食要天天"吃" 像对待每日三餐般坚持阅 读吧,即便每天仅抽出两 个小时来读书,随着时间 的推移,你也会惊喜地发 现,日益丰沛的知识储备, 会让你变得更加理性从 容、睿智通透,更能在字里 行间寻得内心的宁静与快 乐,让生命在书香的浸润 中绽放独特光彩。

(陋 岩)

- 日视点

真诚与温度是最好的"流量密码"

近日,一位北京游客在社交平台 分享阳泉旅游视频后,意外收到阳泉 文旅部门寄来的"特产大礼包",当事 人直呼感动,网友更是大赞"阳泉文 旅有温度"。这场"双向奔赴"的温情 互动,不仅让阳泉文旅赢得广泛特 誉,更展现了文旅宣传的新思路 真诚与温度是最好的"流量密码"

在信息爆炸的时代,传统旅游推 广往往依赖官方宣传片或商业广告, 而维太妈妈的视频之所以能引发共 鸣,在于其"接地气"的叙事方式。她 没有刻意美化景点,而是以普通游客 的视角,记录阳泉的自然风光、人文 历史和市井烟火以及在阳泉的暖心 经历。这种真实、亲切的表达,恰恰 是官方宣传难以替代的。

阳泉文旅部门的"回礼"之举看 似简单,却是在以"小举动"实现"大 -用"特色礼包"传递一座城 传播"-市包容、热情、好客的城市气质。"回 礼"看似随意,却处处体现心意-包装精美的"天下第九关"摆件、娘子 关压饼、阳泉方言冰箱贴,这当中既 有阳泉地标"好看的",又有当地特产 "好吃的",更有承载方言魅力的"好 听的",这几个小礼物让阳泉的形象 深入人心,可谓"礼轻情意重"

在文旅竞争日益激烈的今天,硬 件设施可以复制,但淳朴的民风、贴 心的服务、官方的快速回应,才是一 座城市真正难以替代的竞争力

真诚是永远的必杀技。游客的 真心分享是最宝贵的推广资源,官方 的真诚回应则能放大传播效应。未 来,阳泉文旅部门不妨延续这种"以 情动人"的模式,少一些套路化宣传, 多一些走心互动,不仅要"拼资源" 更要"拼服务""拼诚意",让游客记住 阳泉风景的同时,更要记住这座城市 的人情味。

正如维太妈妈用阳泉方言赞叹 的那样,"阳泉占不占?占!"这句 "占",不仅是对阳泉风景的肯定,更 是对阳泉人情味的褒奖。



新修订的《婚姻登记条例》(以下简称《条例》)刚巧赶在网红日"520"结婚登记高峰日前出台。按照《条例》:婚姻 登记地域限制取消,新人领证不再需要户口本,婚姻登记全国各地通办。

《条例》施行后,我市结婚登记预约火爆,迎来首批异地户籍结婚登记的小高峰。

王馨昙作



5月6日,《阳泉日报·晚报版》集中报道 了三件暖心事:18岁的杨雨豪义无反顾地纵 身跃入冰冷河水,成功救起落水者:公交女司 机贾利琴在早高峰时段,上演百米冲刺,为患 病乘客紧急寻医;阳泉北站值班人员师建峰 等人齐心协力、争分夺秒,为患病旅客赢得救 治时间。这些凡人善举如同一束束温暖的 光,照亮了阳泉这座城市

俗话说:"天有不测风云,人有旦夕祸 福" 我们最大的心愿,就是无论何人、身处 何地,在遭遇险境时,都能遇到热心人的及时 救助,转危为安。报道中的落水者与患病乘

凡

人善举

-点亮城

客,虽在不同时间、不同地点遇 险,却都获得了热心人的帮助。 这充分证明,在阳泉这片土地上, 见义勇为、助人为乐已成为人们 内心的共识与自觉行动,这无疑 是阳泉人的骄傲

当面对需要救助的人时,是 毫不犹豫地伸出援手,还是因"扶 不扶""帮不帮"的顾虑而犹豫不 决、袖手旁观? 这不仅是对个人 品德的考验,更是对社会公德的 拷问。不可否认,社会上确实存 在一些"扶不起""帮不得"的个别 现象,但这只是极少数,绝非社会 主流。我们绝不能因这些个例, 就抛弃见义勇为、助人为乐、急公 好义、奉献爱心的传统美德,否 则,内心也会受到良心的谴责

这三件典型事件,彰显出满 满的正能量。相信在未来,阳泉 能涌现出更多见义勇为、助人为 乐的感人故事,书写出更多动人 (寸 言) 篇章。

"移动网格员" 为基层治理注人新力量

这段时间,在许多外卖骑手 的日常路线里,高新区御康社区 的书香门第小区有了不小的变 化。曾经小区不规则的楼栋分 布让他们送餐"找楼难",如今依 靠社区平面路线图,他们能更 快、更准地送达订单,还能在送 餐途中化身"社区侦察兵",将发 现的隐患问题随手拍下报送给 社区。外卖骑手成为社区的"移 动网格员",折射出基层治理创 新中一场温暖的"双向奔赴"。 (见5月9日《阳泉日报》)

基层治理的破题关键,在于 能否精准捕捉到服务对象的真 实需求。御康社区的可贵之处, 在于真正俯下身来倾听新就业 群体的声音。当骑手们被楼宇 标识模糊、公共设施不足等问题 困扰时,社区没有停留在"发现 问题"的层面,而是通过绘制专 业路线图、标注暖新驿站等举 措,将服务细化到每个路标指 引、每处充电插座。这种将治理 触角延伸至城市毛细血管的绣 花功夫,让新就业群体感受到的 不只是便利,更是一份被看见、 被尊重的城市温度。

更值得关注的是,御康社区

创新性地将新就业群体的职业 优势转化为治理资源。外卖骑 手、快递小哥以及环卫工人,天 然具备"流动探头"的独特属 当他们带着"移动网格员 的身份穿梭在社区时,那些曾被 忽略的井盖移位、垃圾堆积等问 题隐患,便可以被及时发现。这 种治理智慧的创新,既破解了传 统网格化管理中存在的人力资 源瓶颈,也让新就业群体在参与 基层治理中找到价值认同。

社区治理的良性互动,需要 "双向奔赴"的制度设计。当商 铺贴出"友好商户"标识时,传递 的不仅是免费热水、特惠套餐的 物质关怀,更是城市对新就业群 体的精神接纳;新就业群体则通 过志愿服务反哺社区,完成了从 服务受益者到治理参与者的身 份转变,这种良性互动正是基层 治理现代化的生动实践

城市的现代化不仅需要鳞次 栉比的高楼大厦,更需要充满人 文关怀的治理温度。我们应将城 市中流动的新就业群体纳入基层 治理共同体,不断激发基层治理 的新活力,让城市文明在"双向奔 赴"中持续升级。 (温荣鑫)